



Славутичская
Изд. №
г. Славутич, обл. Житомир

ИМПУЛЬС

МИР, ТРУД, СОЛИДАРНОСТЬ—
ЦЕННОСТИ НЕПРЕХОДЯЩИЕ

ИМПУЛЬС

№ 17 (156)

Четверг

29 апреля

1993 года

Цена 2 крб.

ВЫХОДИТ
С МАРТА, 1990 года.

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:

Славутичский городской Совет народных депутатов.

Администрация производственного объединения «Чернобыльская АЭС».

Регистрационный номер — Кв—40

Редактор Елена НОВИКОВА

Автор макета Борис ИВАЩЕНКО

В номере:

* А можем ли мы забыть праздник! — 1 стр.

* Седьмая годовщина чернобыльского горя — 2 стр.

* Наши будни в большом и малом: заботы, обиды, воспоминания — 3 стр.

* Вчера, сегодня, завтра — чем мы живем — 4 стр.

Точка зрения редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций.



АДРЕС РЕДАКЦИИ: 255620, Чернобыльская АЭС, здание «Квант», 4-й этаж, комната № 411. Телефоны: 2-58-00, 4-23-18.

КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПУНКТ В г. СЛАВУТИЧ: Московский квартал, дом № 1, кв. 50. Телефон 2-03-11. Прием посетителей, прием объявлений по вторникам и четвергам с 17 до 19 час.

ДЛЯ ПИСЕМ: 255190, г. Славутич, абонентный ящик № 157, редакция газеты «Импульс».

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом на полиграфической базе издательства «Десна».

Тираж 2000

Зак. 0458

ИМПУЛЬС



Фото Юрия ПОТЕМИНА.



И БУДЕТ ТАК!

Ах, как жадно ждали мы перемен еще несколько лет назад! Как сладко звучало это слово — перестройка! К нынешним ожиданиям будущего примешано у нас всякое: и надежда, и страх, и скепсис, и исконно славянское «как-нибудь перемогнем». И вера. И горечь — горечь потерь и утрат.

Что же мы потеряли? Старшее поколение помнит еще, как гордо звучали слова о единстве народа, о единении людей труда, как много и хорошо говорилось в наших средствах массовой информации о трудящемся человеке. И не только заработком гордился этот человек, нет! И радовался не только он — друзья, товарищи были рядом, радовались за него, знали о нем.

Многое мы приобрели за эти годы. Но, будем искренни, и потеряно немало. Что бы ни было нужно обществу в целом, к какой бы цели оно ни стремилось, но состоит оно из людей. И каждому из них нужен мир, нужно ощущение себя значимой единицей, нужно свое место в этом обществе. И нужно плечо рядом, такое же надежное и сильное. Так будем же помнить, что нет ничего в мире надежнее и сильнее, чем плечи и руки тех, кто создает, создает, строит.

Всегда в истории человечества труд был самым уважаемым, самым почетным делом. И единение людей труда — самым сильным единением, не признающим границ и межей. И будет так!

С Днем международной солидарности трудящихся!

Чувство Родины

Кто в Израиль, а кто в Америку,
Бросив Родину, словно груз,
Ну, а мне бы — к родному берегу,
Мне бы снова в Советский Союз.
Но не купить туда билета
И не ходят туда поезда.
Объявили: Союза нету! —
Президенты и господа.
Трое было их, помните, трое!
Словно памятный трибунал.
Еще время воздаст героям
По заслугам и по делам...
Ночкой темной свершили дело,
Перья взвизгнули, как ножи.
Как к расстрелу — «Союз» к разделу...
И обжалованию не подлежит!
Трое было их, только лишь трое...
Значит, наша во всем вина,
Если так вот, без слов, без боя
Тебя сдали, родная страна.
И пошли мы с рукою по свету,
В переходы, на паперть, на дно...
Нашей Родины больше нету...
Только в памяти и в кино.
Может, правда мы стали свободней,
Но как будто лишились крыл...
В моем сердце осталась Родина
Аж от Бреста и до Курил.

Валерий СУББОТЕНКО.

ОФИЦИАЛЬНО

Закроют ли АЭС брешь в экономике Украины?

В Кабинете министров Украины состоялось совместное заседание двух комиссий Верховного Совета — чернобыльской и базовых отраслей — и коллегии топливно-энергетического комплекса. По мнению большинства участников заседания, ввиду критического положения, в котором оказалось народное хозяйство Украины и особенно ее энергетика, возникла необходимость в отмене известного моратория на строительство и ввод новых мощностей

АЭС. С таким предложением решено обратиться в Верховный Совет Украины.

По второму из обсуждавшихся вопросов — о сроках вывода из эксплуатации Чернобыльской АЭС — конкретного решения пока не принято. Предполагается вернуться к рассмотрению после того, как специальная комиссия дополнительно изучит состояние дел на этой станции.

Александр МАЛИЕНКО.

О статусе объекта «Укрытие»

Объект «Укрытие», возведенный над разрушенным четвертым блоком Чернобыльской АЭС, должен подчиняться администрации Чернобыльской атомной станции. Такое окончательное согласованное решение принято на совещании у вице-премьер-министра Украины Ю. Я. Иоффе. Участие в нем принимали члены постоянных комиссий Верховного Совета, министры, представители министерств и ведомств, ученые, эксплуатационники. Были тщательно проанализированы технические состояние объекта «Укрытие» и

меры по повышению уровня его безопасной эксплуатации.

В результате заинтересованного обсуждения участники совещания признали, что единственно обоснованным является нахождение объекта «Укрытие» в составе Чернобыльской АЭС. Госкоматому Украины поручено принять исчерпывающие меры по обеспечению безусловного выполнения разработанных и согласованных мер для безопасной эксплуатации объекта «Укрытие».

МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ

Уже в седьмой раз Украина, Беларусь, Россия, весь бывший СССР, весь цивилизованный мир траурно отмечают день 26 апреля, когда неведомое и невидимое доселе горе упало на планету Земля.

Тем более памятен этот день нам, тем, кто находится и сегодня в эпицентре минувшей катастрофы, следы и последствия которой живут и будут жить еще необозримо долго рядом с нами, вокруг нас.

Мы в этом номере публикуем снимки, сделанные в ночь Памяти 26 апреля 1993 года. К ним не нужны никакие слова-комментарии...



К этому дню администрацией и объединенным профкомом ЧАЭС была проведена необходимая работа по оказанию материальной помощи членам семей погибших и донорам, давшим свою живительную кровь. Пусть этого недостаточно, чтобы устранить боль, возместить утрату, но это сделано по велению сердца, по совести.

Отправлены памятные письма членам семей погибших. Проведен день «открытых дверей» на ЧАЭС, куда приехали ветераны станции из Славутича, Киева, выпускники 1983 года средней школы № 1 г. Припять. Делегация электроцеха посетила школу им. А. Г. Лелеченко в с. Новоореховка, где встретила с одноклассниками и односельчанами, возложила цветы и венки на его могиле. В фонд им. Лелеченко на расчетный счет школы перечислено 300.000 крб.

Память жертв аварии почтила на Митинском кладбище в Москве, где в эти дни был открыт мемориал, делегация ЧАЭС и членов семей погибших, проживающих в Украине.

Друзья наши, Вас нет в живых, но мы помним Вас. Пусть земля Вам будет пухом!

Коллектив редакции газеты «ИМПУЛЬС».

Тайная канцелярия ЦК КПСС по Чернобылю

(Фрагменты из статьи Аллы ЯРОШИНСКОЙ, опубликованной в газете «Известия»)

Еще недавно казалось, что о чернобыльской катастрофе известно уже почти все. Особенно — после рассекречивания документов оперативной группы Политбюро ЦК КПСС, которую возглавлял Николай Рыжков. Уточнены размеры радиоактивных загрязнений не только в республиках бывшего СССР, но и у соседей. Прошли судебные процессы даже в Болгарии. Вышли из тюрем, по определению суда, виновники взрыва — директор ЧАЭС Брюханов и зам. главного инженера Дятлов. Обнародованы Станиславом Шушкевичем страшные цифры раковых заболеваний в Беларуси. Стали известны всему миру преступные рецепты от ЦК КПСС по потреблению радиоактивного мяса и молока. Те, кто замалчивал масштабы и последствия взрыва, получили не только ордена Ленина, но и международные награды. (Как бывший председатель Госкомгидромета Юрий Израэль).

Во много раз были занижены официальные данные об участии армии в ликвидации аварии — только за шесть месяцев 1986 года обучение получили около 100 тысяч офицеров и солдат.

«Вылезла» еще одна ложь — о новом вахтовом поселке для энергетиков Чернобыля — Зеленый Мыс. В моем архиве есть записки покойного генерала Ахромеева, советника президента Горбачева, адресованные оперативной группе Политбюро. Первая — о том, что строить вахтовый город энергетиков на том месте, где предлагается, можно. И вторая — написана через некоторое время — совершенно противоположного содержания. Однако построили. Как и Славутич — на цезиевой земле.

Так вот, казалось, что уже вся ложь, нагроможденная властями предрержащими вокруг Чернобыля, разоблачена. Ведь прошло семь лет! Но вот новые, совершенно секретные документы заседаний Политбюро ЦК КПСС с пометкой: «Единственный экземпляр». Один из протоколов — от 3 июля 1986 года — проливает свет на то, что десятилетиями составляло «табу» не только для журналистов и общественности, но даже и для «непосвященных» ученых: безопасность советских ядерных реакторов. И не только печально известных РБМК-1000, но и всех остальных, которые до сих пор эксплуатируются и в России, и в других государствах, возникших на пепелище СССР, и у бывших «братьев».

«БЕЗОПАСНОСТЬ РЕАКТОРОВ СЛЕДУЕТ ОБЕСПЕЧИТЬ ФИЗИКОЙ, А НЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ТЕХНИЧЕСКИМИ МЕРАМИ». Эту фразу в полемике с академиком Александровым обронил приглашенный на заседание Политбюро ЦК КПСС начальник Госатомэнергонадзора Е. Кулов.

«Сов. секретно. Экз. единственный. (Рабочая записка). Заседание Политбюро ЦК КПСС. 3 июля 1986 года. Председательствовал тов. Горбачев М. С. Присутствовали тт. Алиев Г. А., Воротников В. И., Громыко А. А., Зайков Л. Н., Лигачев Е. К., Рыжков Н. И., Соломенцев М. С., Щербицкий В. В., Демичев П. Н., Долгих В. И., Слюнсков Н. Н., Соколов С. Л., Бирюкова А. П., Добрынин А. Ф., Никонов В. П., Капитанов И. В.

1. Доклад правительственной комиссии по расследованию причин аварии на Чернобыльской АЭС 26 апреля 1986 года.

ГОРБАЧЕВ. Слово представляется т. Щербине.

ЩЕРБИНА Б. Е. (зам. Председателя Совета Министров СССР). Авария произошла в результате грубейших нарушений эксплуатационным персоналом технического регламента и в связи с серьезными недостатками конструкции реактора. Но эти причины неравнозначны. Исходным событием аварии комиссия считает ошибки эксплуатационного персонала.

Как видим, знакомая песня. Но дальше, уже как бы опровергая и самого себя, докладчик говорит:

«Оценивая эксплуатационную надежность реактора РБМК, группа специалистов, работавшая по поручению комиссии, сделала вывод о несоответствии характеристик современным требованиям безопасности.

Видимо, на всех действовала настойчиво рекламируемая якобы высокая безопасность атомных станций. Следует принять нелегкое решение о прекращении строительства новых атомных станций с реакторами РБМК.

Коллегия Министерства (энергетики и электрификации. — А. Я.) с 1983 года разу не обсуждала вопросы, связанные с безопасностью АЭС.

В одиннадцатой пятилетке на станциях допущены 1042 аварийные останки энергоблоков, в том числе 361 на АЭС с реакторами РБМК. На Чернобыльской АЭС таких случаев было 104, из них 35 — по вине персонала».

После доклада председателя комиссии состоялась цеховская «разборка» надежности реактора. Она-то и высветила неожиданные, мало кому ведомые тайны советского реакторного «двора».

«ГОРБАЧЕВ. Комиссия разобралась, почему недоработанный реактор был передан в промышленность. ...Реактор был передан в промышленность, а теоретические исследования не были продолжены... Не получается ли так, что волюнтаризм отдельных лиц вовлекает страну в авантюру! Кто внес предложение о дислокации АЭС около городов!

ЩЕРБИНА. Считалось, что вопрос о безопасности является решенным. Об этом говорится в издании Института имени Курчатова, в подготовке которого участвовал и Легасов.

ГОРБАЧЕВ. Сколько было аварий!

БРЮХАНОВ. В год происходит примерно 1—2 аварии. ...Мы не знали, что в 1975 году нечто подобное было на Ленинградской АЭС.

ГОРБАЧЕВ. Произошло 104 аварии, кто несет ответственность!.. Что вы можете сказать о реакторе РБМК!

МЕШКОВ (первый зам. министра среднего машиностроения). Реактор испытанный. Только купола нет. Если строго выполнять регламент, то он безопасен.

(Продолжение следует)

ЧОРНОБИЛЬСЬКИЙ ДЗВІН

Дзвонять дзвони на всю планету,
Бо то Чорнобілля дзвони.
Що сповідають всюмо світу
Про горе рідної землі.
Про райський край осиротілий,
Де хати пусткою стоять,
Де ми з тобою посивіли,
Коли було нам двадцять п'ять.
Де заросли мохом-травою

Поля родючої землі,
Де ходити горе із бідом
В моїй польській стороні.
Земля-планета—наша мати!
Ми молим Бога і тебе,
Щоб нас від горя врятувати.
Яке вселилось і живе.

Михайло РАЙСЬКИЙ,
робітник відділу робітничого постачання.

ИЗ КНИГИ РЕКОРДОВ ГИННЕССА

ГЛОБАЛЬНАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КАТАСТРОФА

26 апреля 1986 г. в 1 час 23 минуты 58 секунд на 4-ом блоке Чернобыльской атомной электростанции взорвался атомный реактор. Эта авария имеет самые тяжелые последствия для окружающей среды и генофонда всей планеты.

Максимальная масса неконтролируемых радиоактивных веществ — 170 т + 1500 т
Взорвавшийся реактор выбросил в атмосферу 50 т испарившегося ядерного топлива (радионуклиды иода-131, плутония-239, непуния-139, цезия-137, стронция-90 и др.). 70 т ядерного топлива и 700 т радиоактивного реакторного графита было расосеяно в районе аварийного энергоблока. 50 т ядерного топлива и 800 т реакторного графита остались выгорать в шахте реактора. (Масса радиоактивных веществ, обложившихся в результате взрыва атомной бомбы, сброшенной на Хиросиму, составила 4,5 т.)

Максимальный уровень радиации
Взорвавшийся реактор излучал с мощностью около 30 тыс. рентген в час. Топливо и графит излучали с мощностью до 20 тыс. рентген в час. Уровень радионужности в районе 4-го блока Чернобыльской АЭС колебался от 1 тыс. до 15 тыс. рентген в час.

Наибольшее число жертв — 75 000 человек
По официальным сообщениям, во время взрыва реактора погибли двое операторов 4-го блока, от острой лучевой болезни, приобретенной в первые часы ликвидации последствий аварии, скончались 29 человек. По оценкам советских специалистов (1987 г.), возможное число жертв, которые погубит от болезни, вызванной радиацией, колеблется от 200 до 600 человек. По оценкам американских специалистов, в СССР до

2026 г. в результате радиоактивного заражения среды о заражения умерло около 75 тыс. человек. Через 3,5 года после катастрофы на Чернобыльской АЭС, умерли по крайней мере 250 человек, участвовавших в наиболее опасных работах по ликвидации последствий аварии.

Наибольшее число людей на аварийных территориях
На зараженных территориях Украины, Белоруссии и России в настоящее время живет более 5 млн. человек. Кроме этого, в ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы участвовало свыше 600 тыс. человек.

Максимальный уровень радиоактивного заражения в населенных районах
Общая площадь с уровнем заражения выше допустимых доз (более 40 юри на 1 км²), составляет более 10 тыс. км². На этой территории находится 640 населенных пунктов, где проживает более 230 тыс. человек.

Наибольший ущерб
На ликвидации последствий аварии в 1986—1987 гг. было затрачено около 8 млрд. рублей. По оценкам независимых экспертов, до конца текущего столетия прямой и косвенный ущерб от Чернобыльской катастрофы превысит 200 млрд. рублей.

Одной из главных задач в ходе ликвидации последствий аварии стал дезактивация зданий, расположенных в зоне радиоактивного заражения. (Фото: Агентство печати «Новости»)



Годы спустя...

17 и 18 апреля состоялась, ставшая уже традиционной встреча ветеранов ЧАЭС. И хотя программа встречи была не столь обширной, как в былые годы, но все же...

В первый день встречи гостей принимал Дворец культуры «Энергия». Гаснет в зале свет, и на экране возникает строящийся город Припять. Разве мог тогда кто-либо предположить, кака судьба будет уготована этому городу...

В небольшой концертной программе, подготовленной коллективом Дворца культуры, приняли участие и совсем юные исполнители, и поседевшие ветераны. Завершился вечер демонстрацией еще одного фильма о Припяти. Последние минуты жизни города... Глядишь на экран, и слезы на глазах, и сердце сжимает боль даже у тех, кто никогда не видел и не жил в этом городе...

Следующий день был проведен в неофициальной обстановке. На берегу в районе Якоря был организован пикник. Единственным официальным мероприятием в тот день было возложение венков на днепровские волны. «Вам, дорогие припятчане» — такая надпись на алой ленте украшала венки на воде.

В заключение перечислю тех, кто принял деятельное участие в подготовке и проведении этой встречи: это и профком ПО «Чернобыльская АЭС», и ВПО «Красная гвоздика», и Дворец культуры «Энергия» (особо хочу отметить М. М. Назаренко за прекрасные фильмы), фирму «XXI век» и Управление спортооружиями, обеспечившие воскресный отдых ветеранов.

Николай ЛОЗИН.
Фото автора.
И поплыли венки...
Ты помнишь, товарищ...



ЗАБОТЫ НАШИ

«МЕРТВЫЕ ДУШИ»

В апреле 1986 года, когда огненный шар застыл над четвертым энергоблоком ЧАЭС, многие из припятчан, сохраняя внешнее спокойствие, уже гадали, сколько им осталось жить — месяц, год, два... семь? Умрут все или каждый десятый?

Но страх остаться без средств к существованию был сильнее страха умереть от радиации и многие остались работать, рискуя своим здоровьем, а порой, и жизнью. Об этом мотиве мало говорили и совсем не писали. В прессе звучало «герои-чернобыльцы», почти как раньше «герои-челюскинцы». Жертвуя жизнью, люди не только собирали графит реактора, но и устанавливали как символ величия духа советского народа красное знамя над укрошенным блоком, как над поверженным рейхстагом.

И, казалось, ничего не изменилось. Все так же пока еще вождь, а не немецкий шпион и изменник, национальность которого была так долго государственной тайной, смотрел в никуда. Но уже как издательством светила «реклама»: «ЧЕРНОБЫЛЬСКАЯ АЭС РАБОТАЕТ НА КОММУНИЗМ».

Коммунизм еще не определяли количеством долларов, но о возможности его построения в отдельно взятой... семье за советские рубли уже говорили.

Кто-то, не выдержав атмосферу двойной морали, «уходил из жизни», кто-то в надежде на «светлое будущее» нес очередную зарплату в сберкассе, кто-то мучился в потугах изобрести новый способ упрятать очередной, украденный чернобыльский миллион в очередное малое предприятие.

Но заданный тон еще сохранялся: «Я знаю — город будет! Я знаю — саду цветы!»... Но люди были уже не те. Доморожденные философы определили, что во всем виновата «империя» и КПСС, а по радио все чаще заговаривали о золоте Полуботко, которое вот-вот наполнит кошельки всех самостийных украинцев.

Льготная очередь «ликвидаторов» пока еще на советские автомобили росла тем временем так же стремительно, как разрушались привычные мифы.

С подачи нобелевского лауреата включен зеленый свет малым и совместным предприятиям. Новое мышление набирало силу. Новые люди, не скупясь, раздавали новые и старые обещания. «Светлое будущее» было предложено и нам, работникам ЧАЭС, всего... за 30 тысяч советских рублей генеральным директором МНПО «СКАТ-5С» Евдокимовым Г. П. в виде новеньких английских автомобилей «Рэйджер». От этом зазывно трубили даже центральные газеты.

В мае 1991 года колонна в 2000 человек во главе с представителем МНПО «СКАТ-5С» Ю. Н. Башмаковым, взявшая направление в «светлое будущее», была сформирована и в Украине.

Припятчане, знавшие героическую эпопею чернобыльцев не из газет, осторожничали и не торопились расставаться со своими резервами. Но напористость и энтузиазм «борца за социальную справедливость» председателя АОРАС ЧАЭС Ю. В. Пальвинского при активном содействии сопредседателя Р. Б. Баязитова разрушили последние бастионы сомнений ликвидаторов.

Стремительно, как из рога изобилия, стал наполняться наличностью и счет общественной организации АОРАС ЧАЭС. И так же стремительно, подобно сказочному богатырю, победившему дракона, СИУТ Ю. В. Пальвинский и скромный служащий

Ю. Н. Башмаков обрели офисы, капиталы и недвижимость.

«А как же колонна в 2000 человек, которая развернулась на марше в «светлое будущее»? — спросите вы. Им так же, как и другим более осторожным вкладчикам сбербанка, спустя два года, предложили забрать свои 30 тысяч... купоно-карбованцев.

Ну, а что же наши герои — Башмаков, Пальвинский, Баязитов?

Первый — генеральный директор филиала МНПО «СКАТ-5С» в Украине с офисом в г. Славутич, владыка огромного состояния, все так же выглядит предельно скромно. «Не надо считать чужие деньги», — любимая его фраза, которую он произносит раздражающим его кредиторам, видимо, окончательно поверив, что чужие деньги — его.

Второй, после многоходовых операций с наличностью чернобыльцев, говорят, сказочно разбогател, но по-прежнему озабочен проблемой социальной справедливости... в обществе «деловых людей».



И Баязитов мало изменился, представляясь скромным бизнесменом, огрекшись от своего шефа Пальвинского, а заодно и от АОРАС ЧАЭС, в тиши своей квартиры создает бумаги сомнительного содержания с печатью этой якобы общественной организации. Благо, ни власти, ни закона вроде как и нет или, как принято сейчас говорить, пользуясь отсутствием легитимности.

Ну, а как же «герои-ликвидаторы»? Они тоже мало изменились, одним словом, снова копят. Но уже доллары победившей империи. Империя умерла... Да здравствует Империя!

А как же «светлое будущее», где все будут равны? Вот с этим плохо. Полковника Колты у нас нет!!!... А, впрочем, вчера по телевизору показывали одного конструктора, кажется, его фамилия... Калашников.

Участник колонны, последний из могикан, пардон, советского народа в г. Славутич, сохранивший верность присяге и советско-российскому рублю, один из многочисленных потомков казака Рыло, писавшего письмо турецкому султану, по паспорту поляк-турко-украинец, по духу русский, по происхождению землянин, контактер со знаком «зверь» и Иисуса Христа, беспартийный и даже не член профсоюза, подлинный (но не 1-й категории) участник ЛПА, ст. лейтенант-инженер СССР в осаде...

...Можно просто — лицо без гражданства —

Виктор РЫЛОВ,
дежурный инженер
по вычислительной технике ЦТАИ.

ДЕТСТВО, ОТРОЧЕСТВО, ЮНОСТЬ

Каким бы мрачным и однообразным был мир человека не будь вокруг него живой природы! А какое огромное значение в нашей жизни имеют зеленые насаждения! Вдумайтесь только, какое место занимает природа в формировании личности ребенка?

Став взрослыми, мы часто вспоминаем детство. Много, конечно, забылось, но то, что связано с природой, навсегда осталось в нашей памяти. Разве можно забыть то чудное ощущение, которое вы испытывали, шлепая босиком по теплым лужам после дождя? Или запах скошенной травы, на которой вы лежали и смотрели в небо, наблюдая, как плывут по нему, словно сказочные города и животные, облака. А как поражали вас своим величием и ростом огромные деревья, как любовались вы шелестом листьев, красотой и ароматом цветов, как радовались найденному в траве грибу или полянке душистой земляники?

Так почему же сейчас, став взрослыми, мы подчас забываем, что наш ребенок должен смотреть на природу и нашими глазами.

Хочется напомнить вам, уважаемые родители, что природа оставляет глубокий след в душе ребенка, она своей яркостью, многообразием, динамичностью воздействует на все его чувства. В общении с родной природой воспитывается у ребенка чувство прекрасного.

Так научите же маленького человека радоваться, видя зеленую траву, вдыхая аромат цветов, слушая щебетание птиц и стрекотание кузнечиков. Объясните, насколько ему, что мы и природа — единое целое. Будьте терпеливы к многочисленным вопросам детей — ведь первые восприятия природы остры и неожиданны. А все новое удивляет и вызывает интерес. Иногда родители, боясь показаться несведущими или желая отделаться от вопросов ребенка, дают ему непри-

ятные ответы. Например, на вопрос девочки, увидевшей весной на бульваре бабочку-лимонницу: «Откуда прилетела бабочка?», ее мама ответила, что бабочка прилетела с юга, куда она улетала осенью с птицами. Мать ребенка не знала, что бабочки-лимонницы зимуют в щелях домов в городе, и ребенок получил неверное понятие о природе.

Зачастую дети слышат от взрослого сведения, порождающие суеверия, предрассудки. Например, «раздавишь лягушку — будет дождь», «убьешь паука — сорок грехов простится» и т. д. А ведь неправильные понятия потом очень трудно исправить.

Мир огромен, а ребенок мал и поэтому нужно помочь ему накопить факты, полученные в общении с природой, направить его интерес, создать условия для формирования правильного понятия о природе. И для этого не обязательно везти малыша

за город, а достаточно просто выйти с ним на прогулку во двор, в сквер, подойти к цветнику, дереву, обратить внимание на каждую травинку, понаблюдать за птицами, насекомыми, листопадом, снегопадом и т. д.



Растет и ширится площадь нашего молодого города, но зеленых насаждений в нем становится все меньше. Зеленые насаждения бе-

регут здоровье людей, а люди в свою очередь должны заботиться об их сохранности. Печально смотреть, как «заботливая» мама, сорвав с дерева ветку, отмахивает от ребенка комаров или позвольет ему рвать цветы с клумбы, листья с кустарников, траву с газонов. А сколько в нашем городе детей, которые варварски уничтожают зеленые насаждения! Понаблюдайте за их играми во дворах и вы убедитесь сами. Хочется спросить, есть ли у этих детей родители, любят ли они природу и знают ли они, чем заняты во дворе их чада? Многие дети посещают детские сады, где опытные воспитатели приобщают их к природе. Но достичь положительных результатов возможно только в том случае, если и в семье ребенка будет поддерживаться работа детского сада.

Вечером и в выходные дни родители, гуляя с детьми, могут продолжить знаком-

ство с родной природой. Эти прогулки важны еще и тем, что они сближают родителей с детьми, развивают речь и мышление ребенка, учат бережному отношению к природе.

Дорогие родители, возьмите своих детей и пойдите с ними на улицу. Обратите их внимание на красоту зелени, аромат цветов, мир насекомых. Расскажите, какую пользу приносят наши зеленые друзья и как позаботиться о том, чтобы они не погибли, живя по соседству с нами. Покажите на деле свое отношение к природе: посадите вместе с ребенком цветок, полетите клумбу, подвяжите обломанную ветку.

И в заключение хочется напомнить слова известного русского педагога К. Д. Ушинского: «Если хотите научить ребенка логически мыслить — ведите его в природу».

Н. САРАЕВА,
методист детского сада «Калинка».

РЕБЕНОК И ПРИРОДА

Человек пришел на почту...

Кабинет министров Украины принял решение временно на 1993 год разрешить пересылку продуктов питания в страны СНГ в адрес частных лиц в воинских частях, учебных заведениях, детских домах, интернатах, домах для инвалидов и престарелых, прямых родственников, а именно:

1. Продукты питания домашнего приготовления (печенье, варенье, джемы, сушки, сало, конченые колбасы, твердые молочные продукты, растительные масла, консервированные овощи и фрукты) — по 2 кг.

2. Продукты питания промышленного производства:

— консервы рыбные, мясные, молочные — 2 банки;

— конфеты, карамель — 1 кг;

— хлебобулочные изделия сухие (печенье, сухари, пряники, кексы) — 1 кг;

— чай, кофе, кофейные напитки — 1 банка.

3. Промышленные това-

ры, товары народного потребления (кроме электротоваров) могут пересылаться в однопочтовом отправлении на сумму не более 9200 крб. в розничных ценах, действующих в Украине.

4. Товары общей стоимостью более 9200 крб. пересылаются только при оплате таможенной пошлины в размере 100 % их розничных цен, действующих в Украине, согласно товарному чеку, а за пересылку телевизоров, радиоприемников, магнитофонов, видеомагнитофонов, видеокассет, компакткассет, фотоаппаратов, фотообъективов, электроутюгов, электросамоваров, мыла и моющих средств, электроискусств, электромиксеров, электросоковыжималок, электрокофемолок, электрочайников, электрокофеварок, электросоковок, электрофенов, электробритв, электроламп (нормально осветительных), кран-смесителей, мячей, кожаных, шин для автомоби-

лей, мотоциклов, велосипедов, ковров и ковровых изделий, обоев, тюлегардинных изделий при оплате таможенной пошлины по установленным ставкам в долларах США или с пересчетом в национальную валюту Украины на день платежа по установленному Национальным банком Украины курсу.

При пересылке товаров, за которые оплачена пошлина, отправитель предъявляет квитанцию формы МД-1 и перечень товаров к ней, выданной таможенными органами по месту постоянного или временного места жительства. 5. Без оплаты пошлины принимаются товары личного потребления не в товарных количествах (обувь, белье, одежда, домашние приспособления, бывшие в употреблении) от граждан, выезжающих за границу на постоянное или временное место жительства, при предъявлении паспорта и наличии в нем отметки, подтверждающей

отъезд.

6. Не пересылаются за пределы Украины:

— всякого рода документы (паспорта, удостоверения личности, пропуска и т. д.), выданные общественными организациями, предприятиями, учреждениями, за исключением копий документов и справок, выданных нотариальными конторами;

— ювелирные изделия;

— винно-водочные изделия;

— табачные изделия;

— медикаменты;

— облигации государственных займов Украины;

— лотерейные билеты Украины, ценные бумаги.

Посылки сдаются в предприятие связи в открытом виде, затем упаковываются в коробку и обшиваются. Заполняются таможенные декларации в двух экземплярах, в которых указывается поименный перечень вложения в посылку.

В. ГЕРАСИМЕНКО,
заместитель
начальника ГУСа.



Большое наслаждение получили те славутичане, кто побывал на выступлении Государственного ансамбля песни и пляски Бурятии в дни бурятской культуры на Украине. Фото Николая ЛОЗИНА.

СЛУЖБА О1

ДЕТИ И ПОЖАРЫ

20 марта 1993 года в СВПЧ-15 г. Славутич поступил тревожный сигнал о пожаре в столовой «Звартноц» Ереванского квартала. Через несколько минут пожарные машины были уже там.

Спустя полчаса пожар был ликвидирован. Как показало расследование, столовая не охранялась. Окна были разбиты, двери открыты, что позволяло проникнуть туда посторонним. Установлены виновные пожара: учащиеся средней школы № 3 С. Поплыгин, А. Бородавко, И. Манойленко.

Организации нанесен материальный ущерб в 33951 руб. Огнем уничтожена холодильная камера. К администрации ОРСа приняты меры воздействия.

Уважаемые родители! Примите все меры, чтобы такие случаи не повторялись.

Николай БУЛОВА,
инженер СВПЧ-15, капитан внутренней службы.

КИНО

До 2 мая в кинотеатре демонстрируется французский художественный фильм

«ПРОДАЖНЫЙ ПРОТИВ ПРОДАЖНЫХ. КТО КОГО!»

Картина является продолжением ленты «Откройте, полиция», которая имела в нашей стране большой успех.

НОЧЬ ВОИНА

...Сильный боец кикбоксинга Майлз приносит небольшую прибыль одному из дельцов. Но когда решает порвать со своим хозяином, тот угрожает, шантажирует и захватывает в заложницы подругу Майлза.

Смотрите американский худ. фильм с 3 мая.

ВЕЧЕР ЮМОРА

В очередной раз за чашкой чая в клубе «Белая лошадь» собрались жильцы общежития второго и пятого, чтобы провести праздник юмора. Организовала вечер воспитатель общежития № 5 Анна Игнатъевна Зелинская со своей помощницей дочерью Аленой — ученицей СШ № 3.

Веселыми юморесками порадовала гостей вечера заведующая общежитием № 5 Ольга Александровна Шум и ее сын Миша — ученик СШ № 1. Ученые считают, что чем тяжелее времена, тем больше надо улыбаться. Когда с чтением юморесок выступали дежурная общежития Мария Александровна

Скопюк и воспитатель общежития № 5 Евгения Николаевна Снисар, у всех на лицах играла улыбка.

Всем известно, что хорошая песня и юмор жить помогают. Это доказала дежурная Елена Николаевна и Ростислав Васильевич Нарусевичи. Зажигательным танцем порадовал гостей вечера воспитатель общежития № 2 Петр Филиппович Грабовец. А сколько песен было спето под баян Леонида Ивановича Куприя, учителя музыки СШ № 3!

И самодеятельные артисты, и гости, принимавшие участие в различных играх и конкурсах, получили призы...

ГАСТРОЛИ



Береза белая, подруга

Береза — самый излюбленный, самый распространенный символ в поэтике русской народной песни. Не случайно березу называют песенным деревом. И исконно она воспринимается как символ родного края, символ России. Праздник березы родился в глубине веков.

На Руси праздник березы еще называли зеленой неделей, когда проходил целый ряд старинных, восходящих к языческим временам обрядов. Многие из них были девическими. Например, дома снаружи

и изнутри украшали березы или повязывали девчьи лентами, вешали венки. И даже «заплетали» и «расплетали» березы: из веток с листьями плели венки и на них гадали. Девичьи гадания в основном касались замужества. Девушки следили за венками, завитыми на березе: если веночек сохнет, роняли его с головы в речку и смотрели, куда он поплывет. И где веночек пристанет, оттуда и быть жениху.

Наиболее красивый из народных обрядов в Рос-

сии — это свадебный. После сватовства к дому невесты прикрепляли березку, а к дому жениха — елочку. А накануне венчания подружки ставили на стол березку, с которой невеста прощалась.

В русской народной песне береза часто предстает в виде девушки, женщины. Часто в русском фольклоре березка сравнивается с девушкой-невестой или с матерью, покинутой вышедшей замуж дочерью.

Владимир ВАКУРОВ.

СПУТНИКИ МАЯ



Камни Тельца

(20.04—20.05)

ГОЛУБАЯ БИРЮЗА, которую некогда поэтически назвали «небесным камнем» (ацтеки верили, что это — окаменевшие слезы Богини неба), во все эпохи считалась талисманом, особенно помогающим в сердечных делах. В средние века верили, что, если женщина хочет привлечь к себе избранного ею мужчину, то она должна незаметно зашить кусочек бирюзы в его одежду. На Востоке

в колыбель новорожденной девочки клали бирюзу, которую она впоследствии в день свадьбы дарит новобрачному. В средние века бирюзе приписывали лечебные свойства, и врачи советовали носить бирюзу, направленную в северо-восток, кого мучила бессонница или ночные кошмары.

САПФИР — один из красивейших драгоценных камней — был, как и бирюза, талисманом влюб-

ленных и новобрачных. Он считался также и «талисманом мудрых», возбуждая в своем обладателе жажду познания, укрепляя память, усиливая благоразумие и рассудительность. А людям, страдающим болезнями сердца, астмой и невралгией, врачи рекомендовали носить на левой руке кольца либо браслеты с сапфирами.

Алла ВАСИЛЬЕВА.